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Pressemitteilung
Eröffnung der Ausstellung

see: produktdesign
Arbeiten aus dem Fachgebiet Produktdesign

der Kunsthochschule Berlin Weißensee
am Donnerstag, den 1. November 2012 um 19 Uhr

in der Werkbund Galerie, Goethestr. 13, Berlin-Charlottenburg

Begrüßung: 

Christoph Fleckenstein, Werkbund Berlin

Leonie Baumann, Rektorin Kunsthochschule Berlin Weißensee (kh)

Prof. Susanne Schwarz-Raacke, Fachgebiet Produkt-Design der kh

und Studierende

Finissage: 22.11.2012
Gespräch mit Helmut Staubach und Christoph Fleckenstein
Zeiten: Mo – Fr 15-18 Uhr

Zur Ausstellung:

Gestaltung mit ihrer spezifischen Methodik und Herangehensweise hat als Katalysator zur Generierung und Visualisierung von neuen Denk- und Lösungsansätzen in vielen Bereichen der Wissenschaft, Wirtschaft und Gesellschaft an Relevanz gewonnen. Entsprechend vielfältig und anspruchsvoll sind die Betätigungsfelder für angehende DesignerInnen heute. 

Das Bachelorstudium Produkt-Design an der Kunsthochschule Berlin Weißensee bereitet auf eine Tätigkeit in diesem sich dynamisch entwickelnden Berufsfeld vor. Es sollen kompetente Entwerfer-Persönlichkeiten ausgebildet werden, die in der Lage sind, verantwortungsbewusst und selbständig in sozialer, ökonomischer, kultureller, technologischer und ökologischer Hinsicht zu handeln.

Eine Besonderheit des Studienmodells der Kunsthochschule Berlin Weißensee ist ein fachübergreifendes gemeinsames erstes Studienjahr aller angebotenen Studiengänge, in dem künstlerisch-gestalterische Grundlagen vermittelt werden. Die folgenden Semester sind projektorientiert organisiert. Die angebotenen Projektthemen bilden den Rahmen für die Entwicklung jeweils eigener Fragestellungen, zu denen unter Einbeziehung analoger und digitaler Entwurfsmethoden gebrauchsorientierte Lösungen in einem definierten Kontext entwickelt werden. Die gut ausgebauten Werkstätten bieten beste Möglichkeiten der Simulation und Umsetzung im Entwurfsprozess.
Die Ausstellung zeigt eine Auswahl von Projekten aus dem Diplom- und Bachelorstudium im Fachgebiet Produktdesign der Kunsthochschule Berlin Weißensee.
Zu sehen sind Arbeiten aus den Designgrundlagen und den thematischen Schwerpunkten Mobilität und Interaktion.
www.kh-berlin.de
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