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Wir laden Sie und Ihre Freunde herzlich ein zur

Finissage der Ausstellung "Häuser am Neuen Markt Berlin-Mitte“

und zur Diskussion

IBA Berlin 2020 Stadtmitte

am 23. Mai 2013 um 19 Uhr 

in der Werkbund Galerie, Goethestraße 13, Berlin-Charlottenburg

mit 

Bernd Albers, Architekt

Harald Bodenschatz, Stadtsoziologe

Stefan Evers, CDU Berlin

Benedikt Goebel, Historiker

Jan Stöß, SPD Berlin

Moderation: Claudia Kromrei, Vorstand Werkbund
Streitpunkt in der aktuellen Diskussion über das Programm der Internationalen Bauausstellung 2020 ist der von der Senatsverwaltung für Stadtentwicklung und Umwelt formulierte Schwerpunkt der sog. "Draußenstadt".

Im Gegensatz dazu fordern zahlreiche Vertreter von Architektur, Stadtgeschichte und Politik – und ebenso die Teilnehmer dieser Diskussion – vielmehr eine Hinwendung der Berliner Politik und Verwaltung zur Mitte der Stadt und die Wiederbebauung des historischen Stadtkerns mit den Mitteln und Möglichkeiten der IBA 2020.
Der Vorschlag des Landesvorsitzenden der Berliner SPD Jan Stöß für eine IBA Stadtmitte mit Schwerpunkt auf dem historischen Zentrum Berlins zwischen Fernsehturm und Schlossplatz und die öffentlichen Debatten der letzten Wochen und Monate sind Anlass für dieses disziplinübergreifende Gespräch im Werkbund am 23. Mai 2013.

Die Diskussion bildet den Abschluss der Ausstellung der prämierten Entwürfe für eine Bebauung am Neuen Markt in Berlin-Mitte. Den studentischen Architekturwettbewerb hat der Werkbund auf Anregung der CDU Berlin im Wintersemester 2012/2013 ausgeschrieben. Wettbewerbsteilnehmer sind die Studierenden des 3. Fachsemesters im Bachelorstudiengang der POTSDAM SCHOOL OF ARCHITECTURE unter der Betreuung der Professoren Bernd Albers, Ludger Brands und Jan Kleihues sowie die Masterstudierenden im 9. Fachsemester der Beuth Hochschule Berlin unter der Betreuung der Professorin Petra Kahlfeldt.

Ausstellungsdauer: 26. April- 23. Mai 2013, Zeiten: Mo-Fr 15-19 Uhr


